

B生活

责任编辑：卜聪 电话：85311078



→ 3 交钱就能跻身“富豪库”？

富豪征婚，做的没有说的好

→ 4 为报复老公，我陷入了一夜情的泥潭

→ 6 当老字号遭遇洋快餐

C I T Y H I D A Y



跟踪



偷拍



对质



拿钱

浙江首位商账追收师自曝追债内幕



韩冰

为调查跟踪 擦皮鞋充港商

韩冰是温州一家调查公司的负责人，从事过边防武警工作，后来又进入公安部门，自称是一名刑侦专家。跟很多调查公司一样，帮人追讨债款只是韩冰受理的众多业务中的一项。“我们从1997年开始接触调查这一行，一开始找我们帮忙‘讨债’的并不多，反而是调查婚外情、经济诈骗等案件的比较多。最近几年，追债业务才慢慢多了起来。”韩冰告诉记者。

调查公司还有一个更通俗的称呼——“私人侦探所”。一提起“侦探”，很多人脑海里马上就会浮现出福尔摩斯那个经典造型——风衣飘飘、叼着烟斗。事实上，韩冰每次出现在公众场合，也是这样的造型。

韩冰的调查公司，就是以他的造型注册商标的：褐色的长风衣，黑色的礼帽，大烟斗。“天气凉的时候，我出去开会什么的都是这个造型。”他说，“现在也习惯了。每次出门基本上都是这样穿戴出去的。”

那调查的时候呢？

“无论我们接什么业务，都要跟踪被调查的人。这个时候当然不能也是这么穿了，怎么方便跟踪就扮演什么人。”

接了活之后，他们往往要花不短的时间跟踪被调查人。这时候他就以各种不容易引起人注意的身份出现了——在街上，可能就是擦皮鞋、卖报纸的人；到“老赖”家里，可能就是送水、送煤气的；到“老赖”公司里，可能就是港商、台商。

“给你举个例子吧，比如说要来这里追债吧，那我肯定要看看你平常会去什么地方，然后在你经常出现的地方以合适的身份出现。你喜欢买杂志吧，那我就是那个卖报纸杂志的人。然后看你的日常举动、消费情况什么的，这样问你借钱的时候你就不能赖了。”他说。

手下女探员 曾扮坐台小姐

在其公司的网页上，记者留意到该公司部分男探员的简介，来头真不小——法学学士、法律刑侦双本科、防暴精英……网页上介绍的7个人中，有6个曾有公安工作经验。

问到公司规模时，韩冰笑了笑：“我们现在光女探员就有13名了。”女探员跟男探员相比，有什么优势吗？

“当然。她们经常要扮演类似保姆等等一些角色，有时候还要装成坐台小姐。这些事情就只有她们能做了。”

韩冰说起了一个案子。几年前，宁波一家经营海产品干货的公司被黑龙江牡丹江市一家所谓的“贸易公司”骗去了价值400多万元的货物。公司总经理向当地警方报了案，可两个骗子已经潜逃。

(下转 B2 版)

拎几桶鲜红的油漆，把欠债人家门口漆成触目惊心的鲜红颜色；然后用各种颜色的喷雾在楼道里、门口横七竖八地喷满“欠债还钱”、“拿钱来”等等各种各样充满恐吓的话语；或者把家搬进欠债人的公司，吃他的喝他的；更有甚者，绑架欠债人的家人或小孩……一提到“讨债人”，相信很多看过港片的人脑海里会不由自主地浮现出这样一些场景。“真正的讨债可没电影里这么刺激。”日前获得“商账追讨师”资格培训证书的温州一家调查公司负责人韩冰说。

上月，由国家劳动和社会保障部举办的首个商账追收师培训班在北京结束。韩冰和全国100多位同行取得了“商账追收师”培训证书。

日前，记者连线了浙江首位“商账追讨师”韩冰。在拿到培训证书之前，他从事追债、调查工作已近10年。在讲述中，他为我们勾勒出了“讨债人”鲜为人知的“讨债”画面……